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0 QUE E UMA CONJUNCAOQ?

Do ponto de vista semdntico € uma palavra que traz um sentido nela
implicito ( ou mais de um); [exceto a conjungdo integrante, que ndo
traz sentido algum]

Do ponto de vista morfolégico, a conjuncdo é uma palavra que
invaridvel, ou seja ndo muda de formq;

Do ponto de vista sintdtico, a conjungdo ndo é nada, pois ndo exerce
nenhum valor sintdtico, mas participa da construgdo de oracoes
coordenadas e subordinadas ligando termos de mesma fungdo
sintdtica, oracdes, periodos e pardgrafos.



As conjuncoes estabelecem uma

relacdo l6gica e semdantica entre
as partes do texto.




0 QUE E UMA CONJUNCAOQ?

Vamos entender agora todas as definicdes do slide anterior em
conjunto analisando o texto abaixo:

A mulher e o homem se complementam, mas essas relagcdo é (ndo
raro) cercada de desavencas. Por isso ocorrem muitas separagdes,
resultando em dificuldades emocionais, financeiras e até fisicas.

Ndo obstante, o quadro ndo é sé pessimista; muitos casais
conseguem viver em harmonia e com amor durante toda a sua
vida.



PONTO DE VISTA SEMANTICO

Observe que os termos e, mas, Por isso, Ndo obstante, e
1) Apresentam os seguintes valores semdntico:

E — adicdo;

Mas — oposicdo;

Por isso — Conclusdo;

Ndo obstante — oposi¢do;

E — adigdo.

Note que hd uma relagdo semdntica e ldgica entre as partes do texto.



PONTO DE VISTO MORFOLOGICO

Nenhuma das conjungcdes que vimos no texto
teve alteracdo na sua forma. A conjungdo,
portanto, € uma palavra invaridvel.



PONTO DE VISTA SINTATICO

Ligam termos coordenados, oracdes coordenadas, periodos
4 ’ ’
pardgrafos. Esses termos devem ter a mesma funcdo sintdatica



CLASSIFICACAO DAS CONJUNCOES

1.Coordenativas — ligam oragdes ou termos sintaticamente
independentes;

2. Subordinativas — ligam oracdes sintaticamente independentes



A conjun¢do , assim como a

preposicdo, tem o papel de conectar partes do
texto, por isso também é chamada de conectivo,

elemento coesivo, Sindeto e operador
argumentativo. (PESTANA, 201 3)




CLASSIFICACAO DAS CONJUNCOES
COORDENATIVAS

1. ADITIVAS

Exprimem ideia de adi¢do, soma, acréscimo. O “e” exprime outros
valores.

E — Estudo e trabalho

Nem — Ndo estudo nem trabalho.
Nem...Nem - Nem eu nem vocé estudamos
Tampouco - Ndo estudo, tampouco trabalho

Ndo sé...mas (também) - Ndo sé estudo, mas também trabalho



CLASSIFICACAO

1. ADITIVAS

Exprimem ideia de adi¢do, soma, acréscimo. O “e” exprime outros
valores.

Mais — Dois mais dois sdo quatro. Por isso, ndés mais vocés
formamos um quarteto.



Cuidado com o “e”: Além de apresentar

ideia de adig¢do, também pode ter outros valores

semdnticos, como adversidade (mas/porém) ou

conclusd@o /consequéncia (portanto, por isso, entdo).




ALGUNS VALORES SEMANTICOS DO
P

1. conclus@o /consequéncia

Choveu incessantemente, e a cidade ficou inundada. (portanto, por isso )
Cumpra suas obrigagdes e serd recompensado. (portanto, por isso)

2. Adversidade /oposicdo

Nés acordamos cedo, e chegamos, infelizmente, atrasados.(mas, porém)
Fazemos muitas dietas e ndo conseguimos emagrecer. (mas)

3. Finalidade

Depois de ontem, vou chamar-lhe e dar-lhe uma bronca (para)



EXERCICIO 0]

A relagdo iniciada por “e as respostas” (... O mundo tornou-se
infensamente complexo e as respostas ndo sdo diretas nem
estdveis)mantém com a anterior mostra que a fungdo da conjungdo
“e” corresponde a funcdo de por isso.

( ) certo ( ) errado



RESPOSTA — EXERCICIO 01

Certo.



EXERCICIO 02

Marque a alternativa em que a conjungcdo coordenativa “e
estabelece somente relagdo de adicdo entre as oracoes.

A) la telefonar-lhe e desejar-lhe parabéns.
B) Ninguém me disse nada, e entendi de imediato.

C) O sol ardia sobre o pasto maltratado e secava os lameirdes da
estrada torta.

D) a chuva caiu pela manhg, e a festa de aniversdario ao ar livre foi
cancelada.



RESPOSTA — EXERCICIO 02

Nas alternativas Be D hd relacdo de adversidade.
Na alternativa A, a relagdo é de finalidade.

Portanto, resposta certq, letra C.
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